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VdK - Bunter Nachmittag – ein voller Erfolg

Sehr erfreut über den trotz des schwülwarmen und „schweißtreibenden“ Wetters  sehr guten Besuch des am vergangenen Samstag im Bempflinger Dorfgemeinschaftshauses  veranstalteten „Bunten Nachmittag“ zeigten sich der Vorsitzende des VdK-Ortsverbands Bempflingen-Neckartenzlingen Klaus Maschek und sein Team. Seine besonderen Willkommensgrüße galten Herrn BM Bernd Welser mit Gattin, den Ehrenmitgliedern Otto Kuchelmeister mit Lebensgefährtin Lore und Dieter Kimmerle mit Gattin Sieglinde. Vom VdK-Kreisverband war dessen Obmann der Behinderten und Schwerbehinderten, Hans Scharpf anwesend. Bürgermeisterin Melanie Gollert, Neckartenzlingen war an diesem Nachmittag wegen eines anderen wichtigen Termin leider verhindert. Ebenso Ehrenbürger Helmut Kölle. In seiner Begrüßung betonte der Vorsitzende, dass es der Ortsverband mit als eine seiner Aufgaben betrachte, mit geselligen und unterhaltsamen Veranstaltungen die Mitglieder zu erfreuen und auch das gesellschaftliche und kulturelle Leben in der Gemeinde zu bereichern. Ziel dieses Nachmittags sei es, wieder einmal gemütlich beisammen zu sitzen, miteinander zu reden, Kameradschaft zu pflegen und sich bei guter Bewirtung und einem ansprechendem Programm zu entspannen. 
Zunächst wurde einmal gemütlich Kaffee getrunken und dem dazu gebotenen Hefekranz und Brezeln kräftig zugesprochen, bevor das sehr unterhaltsame und heitere Programm startete. 

Der Highlight des Programms war allemal der Auftritt des Figurentheaters „Berta & Co.“,  mit einem Marionettenspiel in drei Szenen aus „Bertas Welt“, hervorragend präsentiert von der Puppenspielerin Siegrun Zimmermann. Heiter und lustig waren die Einblicke in das Wohnzimmer der urschwäbischen Marionettendame „Berta Bücheler“ (eine Namensgleichheit wäre rein zufällig) und deren Alltag. Man konnte miterleben, wie Berta putzt und bruddelt, singt und tanzt, sich mit neuer Technik auseinandersetzt und unerwartete Bekanntschaften macht. Ein herzerfrischendes Marionettenspiel, das viel Spaß und Heiterkeit erzeugte. Bereits  im Jahr 2012 schuf Siegrun Zimmermann die Figur Berta Bücheler, mit der sie ihrer schwäbischen Muttersprache freien Lauf lassen kann.
Bitte einfügen – Foto Nr. 40543: Die Puppenspielerin Siegrun Zimmermann mit ihrer Marionettenfigur „Berta“.
„Mit von der Partie waren in diesem Jahr die „Mundharmonikafreunde“ aus Kleinbettlingen, die unter der Leitung von Josef Wirth mit ihren musikalischen Vorträgen aufhorchen ließen. Kaum zu glauben, aus welchem umfangreichen musikalischen Repertoire die aus 15 Musikerinnen und Musikern bestehende Gruppe zwischenzeitlich schöpfen kann. 
Bitte einfügen – Foto Nr. 40551: Die Mundharmonikafreunde unter der Leitung von Josef Wirth in voller Aktion – volle Konzentration vor dem Einsatz

Zum Schluss bedankte sich der OV-Vorsitzende Klaus Maschek nocheinmal bei allen Akteuren des Nachmittags, den ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern und ebenso beim  stv. Hausmeister Lothar Schnizler für ihre engagierte Mitarbeit. Sehr erfreut zeigte sich der Vorsitzende über die Mithilfe einiger Jung's und Mädchen, die über die Institution „Bürger helfen Bürgen“ für eine spürbare Entlastung des „Stammpersonals“ gesorgt hatten. 

Das Fazit: Ein gelungener Nachmittag, an den sich jeder gerne zurückerinnern wird. 

