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Rückblick 2011

Es verstarben seit der letzten Jahreshauptversammlung am 15.04.2011 bis zum 30.03.2012:

Adolf Franken                verstorben am 17.04.2011  im Alter von 82 Jahren
Engelbert Esser              verstorben am 28.08.2011  im Alter von 85 Jahren
Gertrud Hahn                 verstorben am 18.10.2011  im Alter von 77 Jahren
Käthe Brüggen               verstorben am 16.12.2011  im Alter von 83 Jahren
Lothar Zimmermann      verstorben am 08.03.2012  im Alter von 75 Jahren
Maria Raabe                   verstorben am 12.03.2012  im Alter von 87 Jahren

Mitgliederbewegung vom  16.04.2011 bis 29.03.2012

Bestand am 15.04.2011                            137 Mitglieder
Neuaufnahmen                                            28 Mitglieder
Übernahme Frimmersdorf-Neurath            46 Mitglieder        
                                                                  211 Mitglieder
Abgänge:
Sterbefälle                                                      6 Mitglieder
Austritte                                                         2 Mitglieder
Ummeldungen                                               2 Mitglieder      
Bestand am 30.04.2012                             201 Mitglieder

Diese 201 Mitglieder bestehen in der Geschlechtsaufteilung aus 88 Frauen und 113 Männer.

In der Altersstruktur liegt der größte Teil in der Altersgruppe zwischen 41 bis 64 Jahren. Dies ist insofern verständlich, weil diese Altersgruppe das Angebot der Hilfe durch den VdK am ehesten in Anspruch nimmt.

Es wurden zwischen den Jahreshauptversammlungen 7 Vorstandssitzungen abgehalten. Von jeder Sitzung wurde ein Protokoll erstellt.

In der heutigen JHV werden 8 Mitglieder für 10 jährige Mitgliedschaft ausgezeichnet. Ihnen, von dieser Stelle, schon mal herzlichen Dank für Ihre Treue.

Im Jahre 2011 vollendeten 4 Mitglieder das 70., 4 Mitglieder das 75.,                  2 Mitglieder das 80., 1 Mitglieder das 85. und 1 Mitglied das  91. Lebensjahr. Zwei Mitglieder feierten das Fest der Goldenen Hochzeit. Die Namen dieser Mitglieder wurden in der VdK Zeitung unter der Rubrik „Herzlichen Glückwunsch“ veröffentlicht. Allen Jubilaren wurde ein Geschenk überbracht. 

Die Vorstandsmitglieder besuchten im vergangenen Jahr 12 erkrankte Mitglieder und überbrachten ein kleines Präsent des OV. 

Alle Einzelheiten der Mitgliederbetreuung hier vorzubringen würde den Rahmen dieser JHV sprengen. Es sei nur so viel gesagt das wir im Jahre 2011 für die Mitgliederbetreuung einen Betrag von insgesamt 2.6011,09 € ausgegeben haben.

Am 20.05.2011 führte uns eine Tagesfahrt nach Moers und Xanten an der 41 Mitglieder teilnahmen.

Vom 19.06.2011 bis 25.06.2011 führte unser Ortsverband einen siebentägigen Ausflug nach Oberhamersbach im Schwarzwald durch.
An  dieser Fahrt nahmen 46 Personen (Mitglieder u. Partner) teil. Bei durchwachsenem Wetter und sehr guter Stimmung erlebten wir ein paar schöne Urlaubstage. Der Ortsverband bezuschusste diese Fahrt mit 650,00 €.

Am 14.10.2011 wurde für die Teilnehmer ein Lichtbildervortrag über die Schwarzwaldfahrt bei Kaffee und Kuchen durchgeführt und Erinnerungen an diese Fahrt aufgefrischt. Dies werden wir auch für die Fahrt 2012 beibehalten.

Am 30. 10. 2011 besuchten wir mit 40 Mitgliedern wieder das Bure Theater in Glehn. Dies wurde wieder ein unvergessliches Erlebnis.

Am 13.11.2011 wurde der Volkstrauertag mit einer Gedenkstunde am Ehrenmal, unter Mitwirkung des Tambourcorps Gustorf-Gindorf und dem Musikverein Niederaußem in gewohnter Weise abgehalten.

Unsere Weihnachtsfeier am 26.11.2011 wurde von den Mitgliedern wieder sehr gut angenommen. Es nahmen 116 Mitglieder mit Partner daran teil. Die Gesamtkosten beliefen sich auf  478,25 €. Es soll aber nicht unerwähnt bleiben dass eine großzügige Spende der Post Apotheke Keil und das Arrangement unserer Vorstandsdamen diese geringen Unkosten erst ermöglicht haben. Herzlichen Dank möchte ich aber auch den Banken und Betrieben sagen die uns auch im vergangenen Jahr wieder mit einer Spende unterstützt haben.

Auf der gleichzeitig am 26.11.2011 abgehaltenen außerordentlichen Jahreshauptversammlung stimmten die Mitglieder einstimmig einem Zusammenschluss mit dem Ortsverband Frimmersdorf-Neurath zu, sodass der  Zusammenschluss am 01.01.2012 vollzogen werden konnte.

Zum 01.01.2012 konnte ich 46 Mitgliedern des Ortsverbandes Frimmersdorf-Neurath die Übernahme in den Ortsverband Gustorf-Gindorf mitteilen und die Reaktion auf diese Mitteilung kann ich aus heutiger Sicht als positiv bewerten, weil sich zwei Mitglieder spontan entschlossen an der Berlinfahrt teilzunehmen.
Wir werden auch in Zukunft bemüht sein diese Mitglieder so zu betreuen wie unsere alten Mitglieder das in Gustorf-Gindorf gewohnt sind.

Wie Ihr alle wisst geht die Amtszeit des Vorstandes in der heutigen Jahreshauptversammlung zu Ende. Wir blicken auf eine, wie ich meine, erfolgreiche Zeit als Vorstand des Ortsverbandes Gustorf-Gindorf zurück. So konnten wir den Mitgliederbestand in den vier Jahren um 43,2 %, mit der Übernahme des Ortsverbandes Frimmersdorf-Neurath sogar um 80,2 % steigern.
Trotz der Immensen Anschaffungen an Vereinsinventar, das zu einer Reibungslosen  Vereinsarbeit erforderlich war, konnten wir die Kasse stabil halten. 
Unsere Jährlichen 7 Tagesfahrten wurden sehr gut angenommen und waren jedes Mal ein Erlebnis.
Die Tagesfahrten wurden erfreulicherweise sehr gut angenommen und unsere im Jahre 2010 zum ersten Mal durchgeführte Weihnachtsfeier war ein voller Erfolg.
 In eurem ermessen liegt es bei der heutigen Neuwahl des Vorstandes ob dies in den nächsten vier Jahren fortgeführt werden soll. Wir vom noch amtierenden Vorstand signalisieren euch schon mal unsere Bereitschaft dazu. Wir würden uns aber auch freuen wenn von Euch der ein oder andere sich bereiterklären würde im Vorstand mitzuarbeiten. Denn ein starker Vorstand bedeutet weniger Belastung für jedes Vorstandsmitglied und mehr Engagement für den Ortsverband zum Wohle unserer Mitglieder.

Für das kommende Jahr, falls wir wieder euer Vertrauen erhalten, hat sich der Vorstand wieder einiges Vorgenommen dies werden wir im Laufe der heutigen Versammlung noch erläutern und diskutieren.

An dieser Stelle meinen Herzlichsten Dank am meine Vorstandskolegen für ihre tolle Unterstützung in den vergangenen vier Jahren ohne die dies alles nicht zustande gekommen wäre. Aber auch an Euch die ihr uns mit der Wahl vor vier Jahren das Vertrauen geschenkt habt den Ortsverband zu dem zu machen was er heute ist, nämlich ein starker Ortsverband Gustorf-Gindorf.




Grevenbroich-Gustorf im März 2012
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