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Herr

Max Mustermann

Musterstraße 2

98765 Musterhausen
Mitglieder werben Mitglieder
Sehr geehrter Herr Mustermann,

durch Ihre Mitgliedschaft sind Sie ein wichtiger Teil des Sozialverbands VdK! Deshalb stehen Sie bei uns im Mittelpunkt. 

Als große Solidargemeinschaft halten wir zusammen und sind gemeinsam stark. Jeder, der in eine schwierige Situation gerät und Unterstützung braucht, bekommt sie auch. Vor allem diejenigen, die Hilfe und Rat im Sozialrecht benötigen. Denn es ist einfach ein gutes Gefühl, wenn man nicht allein gelassen wird.
Als Mitglied beim größten Sozialverband in Deutschland wissen Sie um die Vorteile der Mitgliedschaft und kennen sicherlich Menschen in Ihrer Umgebung, in der Familie, im Freundes- und Bekanntenkreis oder der Nachbarschaft, die unsere Hilfe im Sozialrecht dringend benötigen oder sich ehrenamtlich engagieren möchten. Dann empfehlen Sie uns doch einfach weiter. 

Als Dankeschön bekommen Sie für jedes neu gewonnene Mitglied 5 Euro. Außerdem erhalten die drei besten Werber in Baden-Württemberg attraktive Preise im Wert von 300, 200 und 100 Euro. Hierfür muss das Neumitglied Sie lediglich in der Beitrittserklärung als Werber eintragen. 
Wir bedanken uns bereits jetzt für Ihr Engagement und wünschen Ihnen viel Erfolg.

Mit freundlichen Grüßen

A. Mustermeier
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