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VERBAND DER KRIEGSBESCHÄDIGTEN
KRIEGSHINTERBLIEBENEN UND SOZIALRENTNER DEUTSCHLAND
ORTSVERBAND  GUSTORF - GINDORF
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Rückblick 2016

Es verstarben im letzten Jahr vom 01.01.2016 bis zum 31.12.2016:

Am 16.01.2016 Anneliese Reitz im Alter von 77 Jahren
Am 29.03.2016 Hans Adorf im Alter von 81 Jahren
Am 17.04.2016 Helga Grafen im Alter von 65 Jahren
Am 16.06.2016 Hans Willi Gundlach im Alter von 83 Jahren
Am 19.07.2016 Elke Lang im Alter von 62 Jahren
Am 24.08.2016 Renate Gansen im Alter von 80 Jahren
Am 08.11.2016 Marlies Krause im Alter von 81 Jahren
Am 15.12.2016 Theo Schröder im Alter von 70 Jahren

Mitgliederbewegung vom  01.01.2016 bis 31.12.2016

Bestand am 01.01.2016                            261 Mitglieder
Neuaufnahmen                                           49 Mitglieder
                                                                 310 Mitglieder
Abgänge:
Sterbefälle                                                   8 Mitglieder
Austritte                                                      11 Mitglieder
Ummeldungen                                              3 Mitglieder      
Bestand am 01.01.2017                             288 Mitglieder



Es wurden zwischen den Jahreshauptversammlungen 6 Vorstandssitzungen und eine Sitzung des Geschäftsführenden Vorstandes abgehalten. Von jeder Sitzung wurde ein Protokoll erstellt.

In der heutigen JHV werden drei Mitglieder für 25 Jahre, und 7 Mitglieder für 10 jährige Mitgliedschaft ausgezeichnet. Ihnen, von dieser Stelle, schon mal herzlichen Dank für Ihre Treue.

Im Jahre 2016 vollendeten 4 Mitglieder das 70., 9 Mitglieder das 75.,                  4 Mitglieder das 80 und 4 Mitglieder das 85. Die Namen dieser Mitglieder wurden in der VdK Zeitung unter der Rubrik „Herzlichen Glückwunsch“ veröffentlicht. Allen Jubilaren wurde ein Geschenk überbracht. 

Die Vorstandsmitglieder besuchten im vergangenen Jahr 22 erkrankte Mitglieder und überbrachten ein kleines Präsent des OV. 

Alle Einzelheiten der Mitgliederbetreuung hier vorzubringen würde den Rahmen dieser JHV sprengen. Es sei nur so viel gesagt das wir im Jahre 2016 für die Mitgliederbetreuung einen Betrag von insgesamt 3.043,83 € ausgegeben haben.
Dies sind 416,10 € mehr als im Jahre 2015. 

Vom 19.06.2016 bis 26.06.2016 führte unser Ortsverband einen achttägigen Ausflug nach Tann in die Rhön durch. An dieser Fahrt nahmen 41 Personen (Mitglieder u. Partner) teil. Bei gutem Wetter und sehr guter Stimmung erlebten wir ein paar schöne Urlaubstage. Der Ortsverband bezuschusste diese Fahrt mit 340,00 €.

Am 21.10.2016 wurde für die Teilnehmer ein Lichtbildervortrag über die Rhön Fahrt bei Kaffee und Kuchen durchgeführt und Erinnerungen an diese Fahrt aufgefrischt. Dies werden wir auch für die Fahrt 2017 beibehalten.


Am 12.11.2016 wurde der Volkstrauertag mit einer Gedenkstunde am Ehrenmal, unter Mitwirkung des Tambourcorps Gustorf-Gindorf und dem Musikverein Niederaußem abgehalten. 

Unsere Weihnachtsfeier am 11.12.2016 wurde von den Mitgliedern wieder sehr gut angenommen. Es nahmen 116 Mitglieder mit Partner daran teil. Die Gesamtkosten beliefen sich auf 1.214,99 €. Es soll aber nicht unerwähnt bleiben dass das Arrangement der Damen und Herren unseres Vorstandes und Spenden einiger Mitglieder diese geringen Unkosten erst ermöglicht haben. Herzlichen Dank möchte ich aber auch den Banken und Betrieben sagen die uns auch im vergangenen Jahr wieder mit einer Spende unterstützt haben.

Der stetige Mitglieder Zuwachs, den wir von Jahr zu Jahr verzeichnen können, ist ein Beweis dafür das wir beim VdK eine gute und erfolgreiche Arbeit für unsere Mitglieder im Sozialbereich erzielen.
Das ist aber nicht nur unser, sondern auch euer Verdienst, wo ihr durch Mundpropaganda die Vorteile einer Mitgliedschaft im VdK herausstellt und so für Mitglieder Werbung betreibt. Macht weiter so. Ein starker und agiler Ortsverband kann auch in Zukunft in Zusammenarbeit mit Kreis,- und Landesverband für unsere Mitglieder Einfluss auf die politische Entwicklung unseres Landes Einfluss nehmen.
Da die Preise von Jahr zu Jahr steigen und damit auch unsere Ausgaben immer höher werden muss sich der Vorstand Gedanken machen wie wir die Kosten senken bzw. Mehrausgaben vermeiden aber die Attraktivität der Angebote nicht verschlechtern. Hier denke ich in erster Linie an die Weihnachtsfeier die von Jahr zu Jahr immer mehr Mitglieder anspricht und somit immer mehr Mitglieder sich anmelden. Hieraus resultiert die Überlegung die Weihnachtsfeier nur noch für Mitglieder durchzuführen, da der Platzbedarf begrenzt ist. Bei einer Mitglieder Zahl von momentan 310 ist davon auszugehen das wir bald an unsere Grenzen stoßen. Bevor wir Mitglieder von einer Teilnahme an der Weihnachtsfeier ausschließen müssen wir erst mal die Nichtmitglieder streichen. Das tut mir zwar auch leid aber unser Platzangebot ist begrenzt und eine andere Örtlichkeit als hier steht uns nicht zu Verfügung.
[bookmark: _GoBack]Wir vom Vorstand sind bemüht alles zu tun damit die Zufriedenheit unserer Mitglieder Gewahrt bleibt, wenn wir auch mal Organisatorisch bedingte unpopuläre Entscheidungen treffen müssen.
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